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Baráidák.
Budapesten a Margit sziget csodaszép 

hely. A romok közt andalogni, a bűvös ró 
zsákért ban gyönyörködni, a terebélyes ?ák 
alatt pihenni élvezet. Csak az a kár, hogy 
tömérdek a szigen a szúnyog.

Terített asztalnál lakmározni, b szakács 
művészet remeklését megtapasztalni nem 
közönséges öröm. Da bizony a terített asz­
tal körűi mindjárt ott vannak a legyek.

Nem esőd* tehát, hogy a nemzeti kor­
mány útja se tőviatelöD. A nemzet vele van 
alkotása áldás lesz a hazára. Da hiába nin- 
seen rózsa tövis nélkül. A nemzeti kormány 
nyomában is ott sziszeg a volt haladópárti 
sajtó I

Igazán elszomorító jelenség. Soha a 
pánezlávok, az oláhok, a zöld szászok, a 
Liuégerek ós a többi vad osztrákok nem 
becsmőrték olyan otromba, gonosz, durvs, 
módon a magyar nemzeti közélet vezéreit, 
mint ahogyan azt most Budapesten három 
magyar lap teszi. A hangjuk, a gyűlöletük, 
a rágalmuk egyszerűen förtelmes. Nem ért­
jük, — írja a devalacdi „Szabadság“ cimü, 
kitünően szerkesztett, amerikai magyar napi­
lap — hogy még ki nem botozták az ország 
hói azokat a gytiíölködöket a jó érzésű ma­
gyarok I

• *

Washington szobrát a napokban állít 
ják fel Budapesten a városligetben. Mkfő t 
as ércönt öböl kikerült volna, B eterédj Gyula 
ssakórtő férfiaknak b mutatta alkotását. Min­
denki meglepő szép művészi munkának 
mondja Bezerédi művét. A magyar főváros 
egyik legszebb szobra lesz ez 1

Persze Amerikában is voltak, akik előre 
látatlanba leszólták és százezer dolláros szob 
rőt emlegettek. Ezek azonban az emberek 
ama fajtájához tartósnak, akikről ».közmon­
dás azt tirtja, hogy : aranyat ígér ős rezet 
sem ádl *■

* ■ t
Hogy is akarják tulajdonképen fölvirá- 

gostatni a mi szerény ke iparunkat T Önálló 
vámterületünk nincs. Egyelőre nem is lesz. 
Tőkéink gyengék, egyelőre meg sem erősöd 
hetnek. Ezzel szemben áll Ausztria hatalmas 
ipara és hatalmas tőkéinek összege. A mi 
iparunk a külföldi versenyt és a vámviszo­
nyokat tekintetbe véve, egyáltalán nem 
volna képes gyárak alapítására, hassak ál­
lami támogatás utján nem.

Természetes* hogy ha a vámviszonyok 
másként alakulnak s ha a munkásviezo- 
nyűink is megváltoznak, akkor csaku­
gyan nem szükséges szubvenciókkal tá­
mogatni a magyar ipart, akkor jogo­
sulatlan és céltalan lesz ez, mert fölösle­
gessé válig Add’g azonban mit cseleked­
jünk ? Mivel készítetik elő az önálló váznte 
rűletet, ha nem ipari megerősödésünkkel ? 
Attól nem születik magyar iparunk, ha szép

cikkeket írunk róla és a hölgyek haza szerte 
lelkesednek érte.

Ha megtenné a kormány, amit Ausz­
tria oly régen kíván, hogy t. i. nem támo 
gátjuk szubvenciókkal gyermekiparunkat, 
akkor tisztára az osztrák érdekek kerékvá­
gásába sodorjuk hazánkat. Ausztria tudja, 
mi kell néki: ő nem jó szemmel nézi a mi 
szubvencióinkat, ellenben maga még arány­
ban is többet költ ipartámogatásra, mint 
Magyarország. Ausztria tudja, mi árt nekünk, 
s ha beszüntetnénk í b ipartámcgstást, a 
Lajtán túl tapsolnának meg érte.

Am idők változás».
Mily gyönyörűséges változása az 

időknek ! A magyar kormány, a közös 
hadsereg és a honvédség képviseltet­
ték magukat vasárnap a kacsai honvéd­
szobor leleplezésén, amely szobor hir­
detni fogja ennek s a jövő nemzedék­
nek, hogy Kassáról került ki az 1848— 
49 iki szabadságharc 9 honvédzászlóalja, 
a hírneves vörös eipkások, akik hős 
Damjanich hadtestében harcoltak az 
ország ellenségei ellen.

Ferenc József nevezte ki azt a 
minisztert, aki most a legfelsőbb hadúr 
maudatáriusaképen tette le az ország 
kegyeletének hivatalos megnyilatkozá­
sát, a magyar kormány koszorúját a 
dicső szabadságharci honvédek szobrá­
nak talapzatára.

Nagy históriai fordulatnak megtes­
tesítő tanuságtótele a honvédelmi mi­
niszter babérkoszorúja. Harminchét esz­
tendőn keresztül úgy hirdették az or­
szágnak a kormány székeiből, hogy a 
feledésnek fátyolát, amelyet Deák Fe 
renc szőtt a királylyal, mindenekfelett 
a szabadságharc emlékére kell rászorí­
tani A hazug gyöngédség, a hazug lo­
jalitás ürügyével tartották vissza a 
szabadelvű kormányok a nemzetet attól 
hogy hivatalos formában is áldozzon az 
1848—49-iki hadjárat hőseinek.

Március 15 én nemcsak hogy a 
szabadelvű kormányok és azoknak alan­
tasai tartózkodtak a nemzeti ünnepen 
való részvételtől, de esztendőről-eszten- 
dőre e napon konszignálták a katona­
ságot a kaszárnyában, hogy ha netán 
a társadalom lelkesedése túllépné a 
határt, amelyet a kormány szabott, azt 
ha kell, szuronyokkal is elfojtsák.

Harminchét esztendőn keresztül 
hazudták nekünk, hogy kínosan érinti 
a felséget, ha a nemzet ama nagy na­
pok eseményeiből merit lelkesedést. A 
francia, az angol, az olasz nép szabadon 
ünnepelték nemzeti megváltásuk óvfor 
dűlőit, egyedül a magyarnak kellett ti­
tokban lelkesednie azért, ami őrök 
büszkesége marad minden idők haza­
ijának. « bukott rendszer örvényt ásott

a magyar király és »z 6 népe közé, 
felfelé azzal hizelgett, hogy a szabad­
ságharc emlékezetét hivatalosan elsik 
kasztotta, lefelé a gyöngédség és a lo­
jalitás hazug ürügyével taktikázott. A 
függetlenségi és 48-as párt a korrupció 
és hazug lojalitás e harminchét eszten­
dejében legmagpsztoüabb feladatának 
tekintette a 48 kultuszát nemcsak a 
politikában, de a társadalomban is. Ha 
a fejűt? tetejére állottak is a szabad­
elvű kormányok és vidéki őrszemeik, 
esztendőről esztendőre szélesebb körben 
terjedt a 48 -49 iki szabadságharc kul­
tusza, minél rikítóbban tüntettek a kor­
mányok és exponenseik a hazafias em­
lékezés ünnepségei ellen, annál impo 
zánsabbau és bensőségteljesebben ünne­
pelt a közönség. Ez tisztára a függet­
lenségi párt agitációjának eredménye 
volt s óvről-óvre nőtt a negyvennyolc 
varázsa.

Nem csalódunk, ha azt állítjuk, 
hogy ennek a varázsnak nagy része 
volt abban, hogy gróf Tisza István vá­
ratlanul arra ébredt, hogy rendszerével 
és többségével együtt csúfosan megbu­
kott. A negyvennyolc varázsa törte meg 
a meghamisitott hatvanhét varázsát. A 
magyar királyi honvédelmi miniszter s 
a cs. ós kir. hadsereg képviselői meg­
jelentek a honvódszobornál és megko­
szorúzzák azt.

Tehát hazugság volt az, hogy mi­
nél jobban lelkesedünk a szabadság- 
harc emlékein, annál jobban neheztel 
ránk a felség. Ennek a nemzeti kor. 
mánynak kellett jönnie, hogy felvilágo­
sítsa az agg uralkodót arról, hogy ha 
együtt érez magyar népével a jelenben, 
akkor a múltban való együttérzést mi 
sem zavarhatja. Ugyanezt megtehették 
volna a szabadelvű kormányok is, de 
e rossz tanácsadók életérdeke volt, 
hogy öregbítsék az örvényt a király s 
az ő népe között.

Uj idők, uj emberek jöttek s a 
minisztérium katona tagja babérkoszo­
rúval adózott ama hadsereg emlékének, 
amely véres csatákban harcolt az első 
magyar felelős minisztérium elveiért.

Kossuth hazautalásának elhalasz­
tása. A múlt héten megírtuk, hogy Kossuth 
Ferenc kereskedelmi miniszter e hó 12 én 
HerkulesfürdOről hazautazik. Kossuth azon­
ban ezen szándékát orvosai tanácsára meg­
változtatta ós bizonytalan ideig még Her- 
kuleefürdfin marad.

A közoktatásügyi államtitkárok 
hatásköre. Gróf Apponyi Albert kultusz­
miniszter Tóth Jánosnak államtitkárrá való 
kineveztetóse alkalmából az államtitkárok 
hatáskörének megosztása tárgyában » követ • 
keiőkáp intézkedett: Tóth János államtitkár 
felülvizsgálata alá bocsátanak » kővetkező 
ügyosztályok : A X. a.) ügyosztály. Ügy­
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köre: törvényelőkészítőéi megbízatások és a 
nem katholikus kongrua ügyek. A 11. b) 
ügyosztály. Ügyekre : At ev. ref. Ős ág. er. 
az unitárius, a szerb és román ajkú görögkeleti 
egyház : az izr. hitfelekezetek ügyei ugyanezen 
vallásfelekezeteknek a a költségvetés terhére 
leendő segélyezése, u bevett vagy 
sen elismert vallásfelekezeteken kívül átlók 
vallásügyei. Továbbá az öszszes népoktatási 
intézményekkel foglalkozó ügyosztályok. 
Az elnökség és az ügyosztályok, amelyhez 
tartoznak a római és görőgkathohkus egy 
házak ügyei, közvetlenül a miniszter ren 
deikazése alatt állanak. Az összes többi 
ügyosztály, nevezetesen III a) művészeti, 
Hl. b) tudományos és irodalmi,IV. egyetemi, 
V. középiskolai, VI a) felsőbb népoktatás 
(polgári, felső leánykereskedelmi iskolák), 
VII. b) gyógypadigogíai Molnár Viktor fe­
lülvizsgálata alá tartozik. A Vili. alapit 
ványi és IX gazdászati ügyosztály hovatar­
tozása egyelőre függőben marad. Ezekre 
nézve a miniszter később fog Intáfozni.

A kultuszminiszter köszöneté Gróf 
Apponyi Albert vallás- éa közoktatásügyi 
minisztert jászberényi képviselőségének hu 
szonötéves jubileuma alkalmából valósággal 
elhalmozták az üdvözlő sürgönyökkel éa jó 
kívánság -kkal. A mi taszter ezekre a sajtó 
utján a következőkben válaszol:

„Abból az alkalomból, hogy f. hó 9-én 
derék választóimmal együtt ünnepeltem jász­
berényi képviselőségem 25-ik évfordulóját, 
az ország minden részéből egyesek és testü­
letek annyira elhalmozták üdvözletekkel, 
hogy teljes lehetetlenség azt a mély hálát, 
amelyet e megtisztelő rokonszenv-nyilváni- 
tásokórt érzők, mindazoknak, akik rólam így 
megemlékeztek, egyenként kifejeznem. Fo 
gadják tehát mindnyájan ezen az utón forró 
köszönetemet ezért, hogy politikai pályám e 
nevezett napjának tisztességében és örömében 
résztvonni szívesek voltek s ezzel ar ünnep 
díszét és jelentőségét emelték“. Apponyi 
Albert.

ki alkotmányblztositékok.
Irta: Lukáosy István.

Az egyes miniszterek és államtitkárok 
nyilatkozataiból arról értesülünk, hogy a je 
lenlegi magyar kormány lázas igyekezettel 
dolgozik, hogy az októberben összeülő Ház 
asztalára minél töbh törvényjavaslatot tegyen

la. A mostani miniszterek mindegyikének 
neve egy fényes programmot jelent, melyet 
a tudás, p olitikai belátás, hosszú szívós küz­
delem s mélységes hazaszeretet alkotott meg
kinél kinél. .

Jólehet kikötött tervvel vették ke­
zűkbe a kormány gyeplőjét s ha jó 
számilunk, működésűk ideje 2 évnél 
alig tart tovább, — mégis e kiszabott 
időt úgy igyekeznek értékesíteni, hogy ameny- 
nyire az ország a csaknem négy évig izzó 
politikai küzdelmek folytán fejlődésében hát 
raroaradt, azt lehetőleg Kipótolják s egy tö­
kéletesen rendbehozott, politikailag, pénz­
ügyileg, társadalmilag, egyensúlyba hozott 
országot adjanak át utódaiknak, ha esetleg 
a politikai viszonyok lehoteileonó tennék 
ne&ik a kormányon maradását.

De talán a legnagyobb érdeklődéssel a 
próf Andrássy vezetése alatt álló belügy­
minisztériumra tekint az ország. Itt készül 
az Altalanos titkos választói jog törvény-
javaslata. . , . .

Lázas kíváncsiság gyötn a köz véle 
ményt. Minő lesz ez a törvény ? Valóban 
megfelel-e teljesen, nevének vagy esak nagy 
mértékű szavazatszaporitáet jelent ? Fentartja 
e a magyar hegemóniát, vagy beereszti a 
pnrlfimeot kapuin a megizmosodott nemzeti­
ségi árnyalatot és a nemzetközi szociális - 
must.

Anthássy grófot az általános vászlasz- 
tói jog törvényen kívül kötelezi az alkot­
mányvédelem tökéletes megalkotása. Még 
most is, több hónap után bizonyos szoron­
gással gondolunk vissza azokra a válságos 
és aggodalommal teljes percekre, mikor al­
kotmányunk ezeréves épületét fejünk felett 
recsegni s ingadozni láttuk.

A magyarellenes osztrák politikának 
kirendeltsége, a darabant minisztérium ádáz 
igyekezettel bontogatta már alkotmányunk 
fundamentá-is köveit. S ami a dologban a 
kétségbeesésig komikus volt, annak a gyász 
minisztériumnak lovagjai felütötték a ma 
gyár törvénykönyvet kijelölték a törvény­
szakaszokat s ezekre mutatva, ezek soraiból 
maguknak igazolást keresve, vágták a rom­
boló csákányt alkotmányos szabadságunk 
várfalaiba — Az egész közvélemény érezte 
a helyzet rettentő szatíráját. Saját törvé­
nyeinkkel akartak halálra fojtani s amit 
szabadságunk védelmére alkottunk, azokból 
készült éppen a békó kezünkre, lábainkra s 
sziveinkre.

Akkor fogamzott meg a közvélemény­
ben ama gondolat, melynek Andrásay a mi­
nisztérium megalakulásakor a király előtt 
kifejezést adott, hogy az alkotmányos sza­
badságot most már oly félremagyarázhatat- 
lan törvényekkel kell körüleáncolni, hogy 
azt töb.ó semmiféle politikai kalandor ki­
kezdeni ne bírja, A lefolyt alkotmány-válság 
eseményei bizonyára oly élénk emlékezet­
ben vannak még az olvasó előtt, hogy azt 
részletesen leírnunk nem szükséges. — Múlt 
év junius 18 án nevezte ki a király a Fe­
jér váry-kormányt. Mikor a jun. 21 iki bi­
zalmatlansági szavazatok után beadván le­
mondását, ő felsége tovább is megtartotta 
őket. Fejérváry teljes erővel hozzáfogott az 
alkotmányellenes kormányzáshoz.

Bakövetelte az országtól a vér- és 
pónzadót. Magát ha nem is parlamentáris­
nak — csak etikai értékét tulajdonítván e 
e kifejezésnek, — de törvényesnek állította 
ki A törvényeket nem szellemük, hanem a 
betűk szerint magyarázva, a jog szerves 
egészéből a törvényesben foglalt egyes mon­
datokat kiragadva a legképtelenebb magya­
rázatát adta a törvényeknek ... az ügy­
vivő kormánynak közjegásza, Lányi minisz­
ter. S a mit Lányi törvényesnek állított, azt 
Kristóffy vaskészei végrehajtott.

Da a megyék s törvény ha tós ágok fel­
ébredtek. Csanádmegye megkezdte az ellent* 
állást s példáját Abauj, Torna, Pest a a 
többi megyék is egyik a másik után követ­
ték, határozatokat hozva, hogy a vármegye 
tisztviselői eltiltatnak minden közreműkö­
déstől B a meg nem szavazott adók besze­
dése, a mag nem szavazott újoncok kiállí­
tása éa minden az országgyűlés ujonomeg- 
e-jánlási jogának kijátszására irányuló kor­
mányintézkedésnél.

Különösen Abauj Torna fényes betűk­
kel irta be nrvót közel négyszáz éves alkot­
mány védő harcunk történetébe A várme­
gyei ellenállás szervezésével mintha az or­
szág 63 kis országra szakadt volna, melyek 
mindegyike kész volt a harcot külön- külön 
felvenni s a szabadságért megvívni.

Az ügyvivő kormány helyzete csak­
hamar tarthatatlanná vált. Intézkedései siket 
fülekre találtak, főispánjai a legnagyobb 
erőszakkal, o-ufos meggyaláztatások közt 
tudták helyeket elfoglalni. A sz. István ki­
rály állal alapított vármegyei rendszer 900 
év után is teljes eleven erejében s üde 
frisseségóben mutatkozott be. Elmondhatjuk,

MIÉ A.
I.

A lelkem akartam eléd önteni,
— Oh mén egyebem nincsen énnekem — 
Lázongva, felsírva vergődött feléd 
Sóhajjal teli, bús, nagy éjjeken-

Szivednek meleg veröfényét vágyta,
Azt hitte, tavasz néki ragyog ott,
Kacagva nézted vergődő Imáját:
Érted égett — nélküle elfagyott.

II.
Elnézlek, amint mentek ketten halkan,
Az őazi erdő csnpa sejtelem.
Lelkembe suhan csudás, lilás fénye, 
Lembsorvaeztó őszi szerelem.

És irigylem a szemetek nézését,
Mint összecsapnak csókos ezilajon,
Lihegő tűz csap ki forró telkemből 
Remegő, dacos, lázas ajkamon.

Egy sikoltozó bús dalt belesirnék,
Rianra remegne meg az alkony,
— És elkerüllek, hogy te meg se lássad, 
A lázrózsákat halvány arcomon.

III.
Elhervadtak már nálatok a rózsák,
Az indákról a levél sárgán hull.
Az arcom is már sáppadozik egyre,
A lázrózsáknak színe halványul.

Ha lehulltak is a fákról a rózsák,
A kikelet majd szebbeket fakaszt.

— Az én arcomról, óh, ha lefonnyadnak, 
Hiába várom én már a tavaszt . . .

Hajdú Sándor.

Titokzatos hölgy1
Irta : Roberto Braooo

Nápolyban a Via Toledo járdáján dél­
előtt tiz órakor

— Bocsánat, Signora, ez a zsebkendő 
az öné.

— Nem hinném 1
— De igenis. Éppen most esett ki a 

a kezéből és bátorkodtam felemelni.
— Ah 1 igaza van, mégis az enyém. . . 

Nem is vettem észre, köszönöm.
— Vigyázzon, Signora, még többet is 

elveszíthet, hisz a kezei tele vannak minden 
félével.

És tényleg, a hölgy a zsebkendőn ki- 
vül, mely oly parányi volt, mint egy babáé 
és oly illatos, mintha rózsa- és ibolya leve 
lekből szőtték volna — tudatos gráciával 
még egy tárcát tartott a kezében antik szö­
vetből, ezután egy napernyőt és egy pár színes 
szalaggal átkötött csomagocskát. Homályos 
fényben ragyogó, édes kék szemeit, melyek alig 
pillantottak fel, fekete tüllfátyol borította és 
a fehér sápadt arcot s az aranyosan fénylő 
hajat mintegy felhővel vette körül. A fiatal 
embernek elutasító szigorral válaszolt, ami 
alig észrevehetően hangzott ki csengő és 
halkan remenő hangjából.

— Kérem, ne törődjék vele, én ehhez 
hozzá vagyok szokva.

— De ha esetleg még valamit ejtene el, 
megengedi, hogy én emeljem fel ?

A hölgy mosolygott, de mintha rögtön 
megbánta volna. Csak annyit felelt: nem.

És miután könnyű fejbólintással kö­
szönt, útját tovább folytatta és pedig olyan 
sebességgel, mint valami látha' atlan szel­
lőre bízott pehely. A fiatal ember nem tudott 
ellentállimi és — követte. Sugár hajthatat­
lan alakja az angol beige ruha egyenes vo­
nalaiban ki volt téve a veszélynek, hogy a 
délelőtti járókelők zűrzavarában ketté törik. 
Megállt, anélkül, hogy megfordult volna, 
egy ékszerész kirakata előtt. Mindent meg 
nézett figyelmesen, aatán betért az üzletbe. 
Öt perc múlva kijött. Most még gyorsabban 
ment. Aztán ismét megállt egy kirakat előtt, 
mely tele volt bonbons okkal és minden 
színben pompázó bonboniórekkel. Mintha 
azt vette volna észre a fiatal ember, hogy 
tekintetét ezúttal lepva elvonta a bámulatos 
dolgoktól és őt kereste a szédületes sokaság­
ban. Szükségét érezte, hogy közeledjék a 
hölgyhöz, de mégis hirtelen visszatartotta az 
ész és a tisztelet. Az üzlet márvány küszö­
bén akaratlanul meglátta piciny, arisztokra­
tikus lábát, mely nagyon hegyes, de kényel­
mes lakkeipöbe volt bujtatva,

A királyi palota és a szökőkút közötti 
tért szelte át a hölgyeoske, a barátságos 
tavaszi napfényben. A fiatal ember dobogó 
tzivvel követte és nem volt egész bizonyos 
benne, hogy nem esik-e terhére a hölgynek. 
A túláradó világosságnál azonban egyszerre 
azt vette észre, hogy a szürke ruha gyér 
ráncai között valami a földre siklik. Stive 
hevesen dobogott. A vér a fejébe szállt. 
Magismerte az antik szövésű tárcát és mi-
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hogy megmentette alkotmányos szabadsá­
gunkat, mikor lehetetlenné tette a Fejér- 
váry kormányt s sietette a békekötést a ki­
rály és nemzet között A vármegyének ez 
alkotmányos küzdelemben, hoay dicső hiva 
tásának megfeleljen, végig kellett menni a 
kálvária rögöi utján. Tisztviselőit elcsapják, 
sőt bebörtönözik, a gyűléseket karhatatmi- 
lag szétkergették, az állami dotációt meg­
vonták, mire a perifériákon a legnagyobb 
sitigénység s Ínség kopogtatott b#f kormány 
biztosok ültek a megyék nVakára, akármint 
Metternioa idejében, a XIX. század elején, 
mikor az összmonarohia eszméje szintén 
uralkodó planétája volt a politikai közélet 
nek. A kormány érezte, hogy ha a várme­
gyét megfojthatja, egy királynak tetsző mi­
niszterelnök, mellette 63 anlikus főispán se­
gítségével az ország egészen a király ke­
iébe jut

Nálunk, hol nem saját vérünkből fa­
kadó bemzeti dinasztia ül a trónon, hanem 
idegen származású, idegen szellemű uralkodó 
házunk van, másrészt közjogunk révén la 
vagyunk egy másik nemzet mellé kötve, 
mely közelebb állhat az uralkodó szivéhez, 
mint mi, kimondhatatlan veszedelmek szár­
mazhatnak ebből nemzeti függetlenségünkre 
és előhaladásunKra nézve.

Érezték ezt a magyar politikusok a 
90-es években is, mikor Grünwald Béfa agi- 
táoiója a vármegyei rendszert csaknem sírjába 
döntötte. Ez a zseniális politikus az erős Ma 
gyarországot az összkormányzat segélyével 
vélte megteremttietőnek. Az ő meggyőző 
argumentatiói révén a vármagyéi rendszer a 
legkedvezőtlenebb világításba került: hogy a 
pártos kodás s .ót,szaggatja, a polgárok ügyei­
nek elintézésében hanyag, személyválogatós, 
drága, nem okos, enged a corteziának ; a 
szász és oláh vármegyékben főispánjai, hogy 
mandátumokat szállíthassanak, paktálnak a 
nemzetisőgeKkel, ugyannyirn, hogy a leg­
veszedelmesebb pontokon senkije sines a 
magyar államnak, ki fe ügyeljen érdekeire, 
akaratát érvényesíteni birja .. .

Akkor Apponyi is elfogadta ez érveket 
az államosítás mellett, de okos szelleme s 
balsejtelme szigorú pontokhoz kötötte az 
államosítást, nehogy az állami közigazgatás­
sal a kormányüaíalom növeltetvén a polgári 
és politikai szabadság veszendőbe menjen.

Szapáry akkori miniszterelnök a me­
gyék védelmére siető közvéleménynyel szem­
ben csak azt tudta kivinni, hogy az ország­

ai» tt felemelte, azt mondta magában dia 
dalmasan : óh 1 ez a tárea nem esett h vé­
letlenül.

És a romantikus kaland előérzetében 
már előre boldogan válogatta a szavakat, 
melyeket behizelgö szeretetremáhósággal fog 
neki mondani és már sietette is a lépteit, 
hogy elérje és magához köthgssa gyöngéd, 
nemes szivét, mikor a karcsú lény egyszerre 
•sak eltűnt egy bérkocsi ernyője alatt és 
sietve elhajtatott.

Ö azonban nem esett kétségbe. A le­
foglalt tárgy rávezérelheti a titokzatos hölgy 
nyomára, mágnestűje lehet, csillaga lehat, 
mely a sivatagban megmutatja a ván 
dórnak az utat És miután lázas sietséggel 
kinyitotta a tárcát, észrevette, hogy nem 
hiába erőltette meg, fantáziáját. Volt benne 
néhány névjegy — Lina d1 Albert, Riviera 
di Chiáia 25 — egyéb semmi.

Egy óra múlva visszaküldte a hölgy­
nek a tárcát a kővetkező sorokkal:

Signora 1
Másodszor adom önnek vissza tulajdo­

nát. Ne haragudjék reám. Nem az én hi­
bám, ha oly gyakran megtalálom azt, amit 
ön eldob és amire nem emlékszik vissza. 
Megtaláltam a zsebkendőjét, megtaláltam a 
tárcáját. De megtaláltam szemeinek és ang 
jának a várázsát is. Ám hogy ne legyen 
pamssza ellenem, azzal kezdtem, hogy szót 
fogadok és ez utóbbit nem adom vissza. Ha 
nem engedi, hogy megtartsam, akkor ke­
resse a szivemben, ott megtelálja.

Luigi Adimari gróf
A tárca visszaérkezett a grófhoz és a 

válasz iey hangzott :

gyűlés a közigazgatás államosítását elvben 
kimondotta.

De vonjuk le elmélkedésünk következ­
tetéseit. A vármegyei rendszer Magyarország 
politikai szabadságának mindenben védel­
mezője, sőt sokszor megmetitője volt. Nem­
csak saját nemzeti királyának önkéntes ural­
kodásaival szemben, de főleg a Habsburgok 
centralizáló törekvései között A legutóbbi 
nemzeti válságban a vármegyék mentették 
meg alkotmányunkat az öaszerombolástól.

Jelenleg van egy magyar törvény, mely 
a közigazgatásnak államosítását s a várme­
gyék autonómiájának meg»emmhitését elv­
ben kimondja. A vármegyéknek a nemzeti 
megpróbálta :ások idejébe« igen igen sok 
martyriumot kell elszenvedniük.

Andrássy Gyula gróf nagyjelentőségű 
közjogi munkájáb na vármegyét állami szer­
kezetünk legfényesebb, legsikerültebb alko 
tásának nevezte el. S ha a vármegyei rend­
szer 900 éven keresztül sikeresen bevált, mi 
mást várhatnánk Andrássytól, hogy ezt a 
vármegyét nem fogja elejteni, sőt autonómiá­
ját szélesebb alap kra fekteti, beleviszi a 
szabadság s az egyenlőség szellemét, mely 
oly gazdag szokott lenni az önzetlen mun­
kálkodásban s az önfeláldozásban. A mo­
dern kor igényei lenyesegetik a vármegye 
testéről is a vad hajtásokat s ha ebben se­
gít a minisztérium, még nem a szabadságot 
döntötte meg, de a határozott megerősödést 
segítette elő.

A vármegye Andrássy kezeiből csak 
megizmosodva s a magyar Imperium legerő 
sebb bástyája gyanánt kerülhet elő.

Egyház és iskola.
Lelkószképesitő vizsgák, A ref. 

theolog án ma kezdődtek óa következő na 
pokon folytatódnak a lelkószképesitő vizs­
gálatok. Az idei lelkószképesitő vizsgákra 
körülbelül 50 végzett hittanh»Ugató jelent­
kezett

Uj ifjúsági egyesület. A közigaz­
gatási tanfolyam hallgatói között mozgalom 
indult meg oly egyesület alakítására, mely • 
nek .élj a az önképzés mellett a barátság 
az egyetértés ápolása lenne. A gyűlésre 
összejött hallgatók szükebb körű bizottságra 
ruházták az egyesület alapszabályainak ki­
dolgozását, amely bizottság már meg is 
kezdte működését.

Uram 1
Az ón tárcámban ezer lira volt. Ha 

nem szokta ezt a bankjegyet „varázsának 
nevezni, akkor szíveskedjék kutatásokat csi­
nálni a szive oldalán. T :_A 1k».t

A gróf roppant megsértődött, de végre 
is megbocsátotta az aljas kételyt s azon föl­
tevésben, hogy as asszony a pónt bizonyo­
san akkor vesztette el, mikor a tárca kiosu 
szott a keséből büszkén és előkelő nsmbá- 
nome ággal kivett egy ezer lírás bankót a 
pénzes szekrényéből és egy második levél­
hez mellékelte, melyet reszkető kézzel irt, 
mert kénytelen volt bevallani magának, hogy 
a kaland bizarrsága és a kíváncsiság külö­
nös, ssinte gyöngéd óhajokat keltett benne. 
Ez a másik levélke ezt tartalmazta:

Signora 1
Én vagy tolvaj vagyok, vagv szerel­

mes. Yálaszszon a kettő közül. Ha szive 
sebben tart tolvajnak, akkor adjon át a 
férfiak igazságszolgáltatásának; ellenben, 
ha szívesebben tart szerelmesnek, akkor 
adjon át a nők igazságtalanságának. Nem 
fog nehezére esni, hogy mint ezt a kettőt 
magában ogyositoö. Első esotbön hívjon az 
esküdtszék elé, a másodikban saját maga elé.

Luigi Adimari gróf.
A höigy sürgönyileg válaszolt:

Uram!
Tudom, hogy nem tolvaj, És nem is 

szükséges, hogy szerelmes legyen, Éjfélkor 
elvárom. Jöjjön 1 Nini.

Beiratások a pincér szakiskolái)».
A beiriuftsok a pincér szakiskolában f hó 
15-én.,e»erdán, d. u. 3—5 ig tar atnsk az 
iskola« uj helyiségében,'ÚMiklós-u. 3. sz. ág. 
hit 7 ev. iikoia I. emeleti nagy terem. Fel­
kérem a tanonetartó főnök urakat, hogy te­
nor. caikat nevezett időben eltűi doni szíves­
kedjenek. Ujonan jelentkezők utolsó isko­
lai és ujraoltási bizonyítványaikat, továbbá 
tajnoqosserzödésüket kötelesek bejutatni 
Polster Adolf piueórszakiakolai igazgató.

Uj hitssónok Máramarosszigeten dr. 
Danczig Samut választották meg az ottani 
zsidóbitközség szónokává. Dr,.Danczig deb­
receni ember s dr. Krauaz debreceni főrabbi 
veje.

Lemondás a tanáosbirői állásról
óim alatt tegnapi lapunkban megjelent köz 
legényünkre vonatkozólag ijletékes helyről 
azt a felvilágosítást kaptuk, hogy téves úgy 
a mi lapunknak ezoboszlői a F. H, után közölt, 
azon értesülése, mintha Somossy Béla ta- 
náosbirói állásáról történt lemondásával 
tüntetni akart volna az esperes ellen. A kik 
Somossy Béla egyéniségét ismerik, elmond 
hatják, hogy őt kicsinyeskedő okok közéleti 
tevékenységében soha s^m vezérelték, s le­
mondásának oka is egészen más, de tárgyi 
lagos okokbsn keresendő.

ái első óra.
(Megkezdődik a tanulás.)

Az iskola kapujának zárja két hónap alatt 
megrozsdásodott. Kegyetlenül csikorog most, amikor 
kinyitotta a szolga. Ettől a nyikorgástól idegesek 
lettek a nebulók, (ma már a pólyások is idegesek) 
mert újra be kellett vonulni a fehérre meszelt ter­
mekbe, hol a mgy fekete tábla s a lépcsős tanítói 
asztal komoly képpel fogadja a tanulókat.

— Igen lányok, mondja a második osztályban 
a fekete tábla, egy évig újra tanulni fogunk.

— Mert még sokára mentek férjhez, csacsogja 
a szivacs.

- Fiuk ne lármázzál ok, szólal meg a tiszte­
letreméltó asztal, vége a vakációnak, csönd legyen.

— Mert lapjaimra jegyzi fel a tanító ur a 
rendetlenkedő nevét, sivitja a még érintetlen osz­
tálykönyv.

És csönd lesz.
Ezalatt az első osztályban titokzatos ákum- 

bákum jelenik meg a táblán.
á:

— Ez a nagy á betű, mondja a tanító bácsi.
A fiuk elszörhyednek.
— Hátha még a nagy B-t látnátok, suttogja 

Kovács Mariska, akinek otthon van egy képes arany 
ábc-és könyve.

— Kovács Mariaké, szólal meg szigorú han­
gon a mester, térdepelj ki és tanuld meg, hogy óra 
alatt nem szabad beszélgetni.

A kis arcok elsápadnak, a szegény Mariska 
sírva térdel a tábla elé.

A gimnáziumban éa felsőbb leányiskolában 
már máa a kép.

Amott egy fiú dohányport rázogat ki mellény- 
zsebéből. Ezután már neyi szabad cigarettázni, mert 
akit tetten érnek — kicsapják.

Megalakulnak a „súgó-, véd- óa dacszövet­
ségnek.

— Én súgok neked, te pedig nekem-
A felsőbblány melegen érdeklődik a tanár ur 

családi állapota felől.
— Házas vagy nőtlen ?
A vakációban szerzett ulvarlókon most tol 

kell adni, mert szigorúan tilos iskolás leányoknak 
— ha mindjárt csak egy arasz is hiányzik a hosazu- 
szoknyából — lovagot tartani-

Az egyetemen jó világ van. Két hónapi pihe­
nés után a gólyajogászok megkezdik a hosszantartó 
naplopást. Az öregek meglesznek pumpolva. A táv- 
irda-forgalom fellendül.

„Apám pénzt".
Válasz ;
„Fiam - fügét".
A zálogházak készséggel adnak helyet a jogáéi 

urak ruhatárának a dupla fedelű ezüst óráinak.
A haza ezzel meg van mentve ■— a haza vi­

rágai virulnak.
De lesz-e ütnölcs a fán ?
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IRODALOM.
Jegyietek. Gáspár Imre ily című 

verses kötetének nyomatása a jövő héten kez­
detét veszi. Szerző arra kéri a még künn levő 
aláirásiivek tartóit, hogy azokat címére, Petőfi- 
tér 10. szám alá, vagy ifjú Caáthy Ferenc

SZÍNHÁZ,
Az aj színtársulat.

Négy havi szünet után e hó 26-án 
nyitja meg Zilahy Gyula második színi év­
adját a debreceni színházban. Tagok mentek, 
friss erők jöttek a színtársulathoz, mely igy 
a legszebb reményekre jogosít. Az uj tagok 
között régi ismerősökre is találtunk, kik 
között első helyen feltétlenül a bájos Hah- 
nel Arankát kell megemlitenünk. Az 6 ki­
váló művészetét nélkülöztük egy egész sze­
zonon át és csak köszönet jár érte Zilahy- 
□ak, hogy vissza hozta nekünk. Mert a 
mienk volt Hahnel Aranka akkor is, amikor 
a péosieknek játszott, az ódon színház falai, 
a vászonvárak vieszakivánták, Diskréí, mű­
vészi játékát várva-várja már a debreceni 
közönség, mely mindig meg tudta és meg 
tudja becsülni azokat, akik öt megbomlik. 
Arkossy Vilmost is ismerjük már. Nagyon 
szorgalmas, szinpatikus ezinész, csak a ba­
ritonja kopott már. Az uj tagok közül Ló- 
nyai Piroskát, jó hir előzi meg. Azt mond­
ják róla, akik ismerik, hogy szép és temp t- 
ramentikus szubrett. Szaiay Gyula, Vida 
Ilonka és Szente Rezső ismeretlenek a deb­
receniek előtt, s igy csak bizalmunkat előle­
gezzük e három művésznek, kik remélhető­
leg nemsokára népszerűek lesznek nálunk. 
Egyébiránt itt adjuk Zilahy eiőleges jelenté­
sét, amely tájékoztató a bérleteiről is.

Tisztelettel értesítem a t. közönséget, 
hogy a városi színházat 1906 szeptember 
26 án megnyitom. — Egyben van szeren­
csém társulatom névsorát bemutatni.

I. Űgyvezetóség : Zilahy Gyula igaz­
gató és főrendező, Békés Gyula titkár, Fe­
kete Oszkár karnagy, Fekete Adolf másod 
karnagy, Szakács Andor rendező, Polgár 
Sándor rendező, Győré Alajos pénztáros, 
Poprády Árpád súgó, Papp Gyula súgó, Va 
dász Lajos ügyelő.

II. Előadó személyzet : Hölgyek : Ardai 
Ida drámai és vígjátéki anya, Almássy Lola 

- ársalgási és szalon színésznő, Fóthy Frida 
Operette szubbrott, népszínmű énekesnő, Sz. 
Gárdonyi Teréz operette és népszínmű 
komika, Hahnel Aranka drámai szende és 
vígjátéki színésznő, Lónyai Piroska opsrette 
ozubbrett, Lukács Juliska hősnő, R.dó Anna 
opera, és operette énókesnfl, Szubó Irma 
naiv», Vida Ilona opera és operette 
énekesnő, Perozel Carola, Perozel Rózsi 
balett-táncosnők. Urak : Árkosay Vilmos ope 
rette és népszínmű bariion, Bay Láazló 
opera és operette bariton, Bskós Gyula vig 
játéki és jel emszinesz, Béiozi Ernő lírai sze­
relmes naturburech, Deósy Alfred szerelmes 
bonviva.it, Karacs Imre opera és opere'te 
senor, Polgár Sándor opera ós opereUe buíFó, 
komikus, Szaiay Gyula opera és operettenor, 
Szakács Andor hóstn.erelmcis, Sarkady Vil­
mos operette komikus, Szabó Gyula ope- 
.'•ette buffó, komikum, Szende Rezső társalgási 
színész, Temyei Lajos szerelmes és énekes 
íjonvivant, Zilahy Gyula vigjá'.éki ezinész, 
bonvivant.

III. Segédszemélyzet : Arady Vilma, 
Bolya Mariska, B Canker Róza, Gáiiizky 
Margit, Gátitzky Etel, Kertész Kata, Kállai 
He miu, Kardos Tusi, Kontha Toius, Magda 
Eszti, Petre Klári, Palánty lions, Ru kiy 
Adél, Szabó Mariska, Várad v Józsa, Vad'.sz 
Lujosné, Arady Árpád, Barabás Karoly, 
Gajdzsinszky Pál, Gazdáoska Lajos, K lozs- 
vári Albert, Kiss József, Kiss J. Sándor,

Lenkei György, Magasházy János, Már­
tonéi Jenő, Nagy József, Papp Ferenc, Pa­
rányi József, Petre Ferencz, Rónai Géza, 
Szilágyi Ernő, Ungvári Vilmos. Zenekar: 
24 tagú saját zenekar.

IV. Műszaki vezetés. Műszaki felügyelő 
és festő: Gyöugyössy Viktor. Gépész: Tóth 
János, egy segéddel. Fodrász: Petrizeiny Já­
nos három segéddel. Könyvtáros: N»gy Jó­
zsef. Diszmester : Ködbám Károly tizenkét 
díszítővel. Szertáros : Kerekes István három 
segéddel. Főruhatáros : Horváth Ferenc két 
segéddel. Ruhatáros : Fischer Antal. Fóvilá- 
goaitó : Tőrök József. Világositó : Káté Imre 
Szereposztó : Meixner Ferenc. Portás: Ka 
tonka József. 24 jegyszedő. Műsoromra vo­
natkozólag tisztelettel jelentem, hogy a fővá­
rosi színházak kiválóbb újdonságai mellett 
sorra színre fogom hozni a régi jelesebb iro­
dalmi termékeket, drámát, színmüvet, vigjá 
tékot, népszínművet, operát és operettet 
egyaránt

Bérleti feltételek : Családi páholy, fö’d- 
szinten 180 előadásra A) B) C) bérlet 1800 
korona, 120 előadásra A) B) vagy B) C) 
vagy C) A) bérlet 1200 korona, 60 előadásra 
A) B) vagy C) bérlet 600 korona. Családi 
páholy emeleten 1440, 960, 460. Főidizinti 
ős I. emeleti oáhoiy 1080, 720, 360. II. eme 
leti páholy 720, 480, 240. Támlússzók 1—7 ik 
sorban 288, 192, 96 Támiáeezék a 7—12-ik 
sorban 240, 160, 80. Támlásszék a 12—17-ik 
sorban 102 128, 64. A szinlap-bórlet összege 
(egész évadra 3 korona) egyszerre és előre 
fizetendő. — Bárleni lehet e hó 15 ikétől 
délelőtt 10—12 ig, déluiln 3—5 ig, a ezin 
házi pénztárnál.

Bérlet: A színházi bizottság határozata 
folytán órtesittetik a t bérlő közönség, hogy 
a törzskönyvezett bérlők jogai, tekintettel a 
bérelni szándékozók nagy számára : csakis 
folyó hó 23, délután 5 óráig tartatik fenn, s 
a bérletössxeg első fele a jegy kiváltásakor, 
a másik fele pedig 1907. január elsején a jog 
elvesztésének terhe alatt kifizetendő. Kelt 
Debrecen, 1906. szept. hó. Kitűnő tisztelettel 
Zilahy Gyula igazgató.

Színészeink Mármaros Szigeten. Még
egy-két botig tart a mármaros-szigeti színi 
idény, s bevonul Zilahy G>nla „bővített ki 
adásu“ társulata Dobrecenbe. — A szigeti 
Sarccyk még toazódnak, szidják a darabokat 
lekicdinylik Sakespearet, szamárnak tartják 
Sardout, Lebona d apóról azt Írják, hogy 
semmi köze a rendészethez, de, a színésze­
ket, az előadó művészeket agyon dicsérik. A 
„M imaros“ i-ja a társulat egyik legkiválóbb 
színészéről Békés Gyuláról a következőket 
g Lebonard apó — beli alakításáról : 
Óriási színpadi siker volt. — A közön 
sógnek az alakkal való teljed solidaritása, az 
a naiv, hűséged, fanatikus megértés ott ült 
a kipirult arcokon, a minden aooentushoz 
való teljes hozzájárulás benne zúgott a tom­
boló tapsorkánban, amely a harmadik felvo­
nás nagy jelenete után szűnni sem akart. A 
meghatottságtól sápad'.ra vált színész, mikor 
a felvonások végén ott hajlongott előttünk, 
talán egyikét élte át legszebb óletpercekuek, 
övé volt egy tömeg ember, máskor idegen, 
hid,ig, közömbös, de ebben a percben lágy- 
lelkti és kemény, ezenvadelmee és rezignált, 
bosszuló és raegbocíátó, heroikus és kicsi­
nyes, éppen olyan, mint az ő alakja, a 
„Pé e Lebonnard“. Ezt az alakítást mi is 
ismerjük és e lapok hasábjain méltattuk is 
kellően. Uj alakítása volt Békés Gyulának 
ae „Ösztön“ oiinü drámában Jean Barnou, 
erről igy ir a már jelzett lap .

Az előadás tiezta műélvezetet nyújtott. 
Jean Bercou orvost Békés Gyula alakította 
nagy ambicióáal és mély tanulmánynyal. Ön­
tudatos művészettel, játszva győzte le szere 
pének minden nagy nehézségét. Utolsó jele 
nése gyönyörű volt. Amikor győzött az orvos 
és a müszéreit kérte,hogy megmentse a felesége 
beteg szeretőjét. Ennek a fiatal színésznek ma 
határozott vonzereje van a szigeti publikumra. 
Az „Ösztön" nagy és meleg sikerében is az 
oroszlánrész öt illeti. Az ideges, szép, bűnös 
asszony szerepű a Hahnd Aranka kezében 
volt Szirepének problematikus voltán persze 
nem sogiihett, de becsületes igyekezettel dóm 
borította ki annak érdekes oldalait. Drámaibb

jelenetei kissé telidegesek és erőtlenek vol­
tak Ternyei hálátlan szerepében ügyesen 
mozgott. Szabó Irmáról s Béroziröl már sze­
repűk miatt nincs mit mondanunk.

Hl BEK.
— Amerikai koszorúk Debrecenben.

Ma érkezett Debrecenbe Csutoros Elek ame­
rikai, Cleveland ref. lelkész, aki az amerikai 
magyar ref. hívek koszorúit hozta el a Sza­
badság szoborra éa a gályarabok emiékosz 
lopára. Csutoros több napot tőit Debrecen­
ben és részt fog venni a budapesti Was­
hington szobor leleplezésénél is.

— Jog ós pénzügyi bizottsági ülés. 
A város jog- és pénzügyi bizottsága hétfőn 
délután tartott ülést Bészler Károly taná­
csos elnöklete alatt. Jelen voltak: Ronosik 
Lajos főszámvevő, Márk Endre, Juhász Ig­
nác, dr. Bacsó Dezső, Simon ffy Imre, dr. 
Tüdős János, Nagy Sándor, Márton Imre, 
dr. Magosa György, Komlóssy Arthur, Fejér 
Ferencz dr. Varga Károly tb. tanácsnok, elő­
adó. Az országos magyar gazdasági szövetség 
a cigányügyet törvényhozás utján akarja ren- 
doztetni. Debrecent kéri, hogy 6 is intézzen 
ez ügyben feliratot a Házhoz. A bizottság 
javasolja, hogy a közgyűlés intézzen feliratot a 
Házhoz. Nagy András debreceni lakos vég­
rendeletig Darabos utcai házát Holes János 
debreceni lakosra hagyta oly kikötéssel, ha 
Holes gyermekek nélkül halna el, a ház a 
kórházra marad. Holes, kinek két egészsé­
ges 4 és 11 éves gyermeke van, most azt 
kéri a várostól, hogy a kórház mondjon le 
örökösödési jogáról, mely esetben 500 koro­
nát ad a kórháznak. A jogügyi bizottság ér­
demben nem határozott a kérelem felett, 
mert először azt akarja tudni, mennyit ér a 
ház, miért is házat megbecsülés végett ki­
adta a mérnöki hivatalnak. — A város el­
határozta, hogy a kövezetvám terhére a 
Nagyerdőn körutat létesít. A miniszter a 
határozatot csak úgy hagyta jóvá, hogy a 
kóvezetvám jövedelmét nem használják fel, 
hanem kölcsönt vesznek fel és azt a köve­
zetvám jövedelméből tőriesztenék. A bi­
zottság javasolja, hogy a miniszter által ja­
vasolt módon lótesittessék a körút. — A vá­
ros régi statútumai alapján debreceni tanyai 
birtokot csakis debreceni polgár vásárol­
hatott meg. — Ha más akart ilyen bir­
tokhoz jutni, esetről-eselra kálón kellett ké­
relmezni. Ezt a korlátozást akarják most 
megváltoztatni. Magoss György főügyész vé 
lemónyt mondott ez ügyben ós a me lett szól, 
hogy ez a régi statútum eltöröltessék, mert 
azt ós erre számtalan megtörtént esetet hoz 
fel, sokfólekép kijátszák. Márk Endre osstja 
a főügyész véleményét, törlendőnek tartja a 
statútumot, mert már a házakról, az ondódi 
földekről is töröltük ezt a korlátozást. — 
Komlóssy Arthur szerint 6—8 óv előtt ez a 
dolog már előkerült, de a közgyűlés megbuk­
tatta. Szintén hozzájárul a statútum eltörlé­
séhez. Magoss főügyész a város fejlődése szem­
pontjából is szükségesnek tartja a statútumok 
eltörlését. N*m az a célunk, hogy az idege­
neket kizárjuK, hanem éppen az ellenkező. 
Négy Sándor a határozat előtt megkér­
dezné a gazdasági bizottság véleményét. 
A bizottság nagy többséggel a atatumok el­
törlését javasolja. — Kardos Samu dr. a 
„Régi okiratok és levelek tára“ oimü mü 
szerkesztője müvének megjelenéséhez segélyt 
kér. A jogügyi bizottságot véleményadásra 
hívta fel a tanács, annak figyelembevételével 
hogy a váro.ú tanács egyszer már segélyezte 
és akkor kimondotta, hogy többé segélyt 
nem ad. Komlóssy Arthur szeretné tudni, 
mennyi segélyt kapott eddig. Varga Károly 
előadó 306 koronát, 6 pedig fizetett 5040 ko­
rona nyomtatási költséget. Fejér Ferenc azt 
indítványozza, bízzák meg az előadót, tudja 
meg, mennyi lenne az állandó segély. A bi­
zottság javasólja, hogy több segély na adas­
sák. Ezután a tárgyalás folytatását csütörtök 
délutánra ha ásították.

— Haladópíirtl alak Debrecen­
ben. A legmagyarabb éa a hazafiságban 
mindig elöljáró Debrecen városáról ki 
merte volna feltételezni azt a szégyent,
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hogy a darabont-haladó bandának oly 
tagja akad itt, aki nyíltan hirdeti haladó- 
párti mivoltát. A harag és szégyen lá­
zongó indulata forrong bennünk, midőn 
arról értesülünk, hogy — van. Ez a 
magáról megfeledkezett ember, aki két 
szavahihető tanú előtt jelentette ki, 
hogy 6 haladópárti, nyilvános száma­
dásra kötelezett vállalat, a „debreceni 
csizmadiák termelő-társulat“-ának el­
nöke, Tóth Kálmán volt ipartestületi el­
nök. A felháborító esetről a következőket 
adta elő a „Debreczen“ szerkesztőségé­
ben a két szavahihető tanú :

— Hétfőn elmentünk a debreceni 
csizmadiák termelőtársulatának elnö­
kéhez, Tóth Kálmánhoz, hogy a Korvin 
könyvkiadó részvénytársaság kiadásá­
ban megjelenő „Kossuth Lajos összes 
munkái“ cimü mü támogatására fel­
kérjük. Amint Tóth Kálmán a Kossuth 
név említését hallotta, az arca eltorzult 
és idegesen, haragosan pattant fal:

— Én haladó-párti vagyok. Ne­
kem nem kell Kossuth, ilyen munkára 
semmi szükségem nincs.

Pillanatig szinte dermedten állot­
tunk ott, de aztán sarkon fordultunk 
és a faképnél hagytuk.

Eddig a két teljesen szavahihető 
tanú előadása, amelyben kételkedni 
semmi okunk nincsen, annál kevésbé, 
mert hiszen ösmeri mindenki a múltból 
a Tóth Kálmán politikai elveit.

— Haj dumagye gazdasági ügyei 
foglalkoztatták m* délelőtt a varmegyei gaz­
dasági egyesület választmányát, amely Ko­
vács Gyula alispán elnöklete alatt tartott 
ülést. Á választmány elhatározta, ho y a 
jövő hónapban Püspökladányon ló ős szarvas 
mirha, Hajduhadházon pedig szarvasmarha- 
díjazást rendez. A választmányi ülésen jelen 
voltak : Horog Gábor, Csák Máté, Oláh Mik­
lós, Kömmerling János, Harangi Sándor, 
Lichtschein Mór, Barthn állategészségügyi 
felügyelő és Dávidházy Sándor gazdasági 
egyesületi titkár. A választmányi ülésen 
sok, apró cseprő egyleti ügy nyert elintézést.

— Tisstojitás. Az „Ivria“ cionista asz­
taltársaság este tartotta évi tisztújító gyűlé­
sét Elnökké egyhangúlag Naumann Jenő 
joghallgatót választották meg.

— A jogászok mozgalma. H. Kiss 
Pál múlt évi jogászelnök eltávozásával a 
jogakadémia ifjúsága hatalmas párt alak­
jában tömörült Padrah Kálmán 4-ed éves 
joghallgató mellett. Padrah Kálmán népszerű 
és kedvelt tagja az ifjúságnak, mely eddigi 
odaadó munkálkodásáért akarja őt a kör 
élőre állítani. Azoknak a nemes ős szép cé­
loknak, melyekért a joghallgatók tavaly ktiz 
dőltek, kiváló harcosa volt a mostani elnök­
jelölt is. Az 6 személye garancia arra nézve, 
hogy azok az eszmék, melyek a múlt évi 
jogász,elnök mellett oly frappáns módon 
egyesítették az ifjúság óriási többségét, nőm 
fognak a lomtárba kerülni, hanem az elnök 
jelölt jövendő munkálkodása folytán miha­
mar a megvalósulás stádiumába lépnek. Az 
elnökjelölt ma este mondja ei programmját 
a Dréher sörcsarnok ban tartandó pártérte­
kezleten.

— Eljegyzés. Kovács Kálmán posta 
és távírda ttezt eljegyezte Rónay László 
posta ellenőr leányát, Ilonkát.

— Kolozsvár ünnepe. Megírtuk már
l.ipunk vasárnapi számában, hogy a kolozs 
vmi szinházavaiás ritka réaynyel zajlott le. 
Az uj színház fényes korjteibe rendkívül jól 
viteti bo a thea erparróe ünnepi közönsége. 
A hangulat ugyan nem volt túlságosan ma 
leg, mert a megnyitó előadáson alig hang 
z üt taps, de a da.ab tokkal koíaorabb volt,

semhogy föllelkesíteni tudott volna. A meg­
nyitó előadás után Bánffy Miklós dr. gróf 
főispán látta vendégéül teára a kolozsvári 
kaszinóban az ünnepre összegyűlt vendége­
ket. Vasárnapon a kolozsvári villamos mü­
veket avatták föl. Reggel nyolc órakor ko­
csikon ment ki a meghívott társaság a Hi­
deg-Számos elragadóan szép völgyébe s jó 
harmadtól órai kocsikázás után érkezett meg 
8 villamos-telep gépházába, ahonnan még 
egy félórányira feküsznek a hegyek között a 
duzzasztó müvek, ahonnan egy hatalmas 
vasosövön, néhol alagutakon át ömlik a szük­
séges vízmennyiség a gépházban elhelyezett 
turbinákba. Százhus méteres a vízesése a ez 
az erő hajtja a turbinákat, amelyek két, 
egyenkint ezerkétszáz lóerejü dinamót hajta­
nak- Van a telepen még egy hatszáz lóerejü 
gőzgép, amely arra szolgál, hogy esetleges 
vizszükség esetén pótolja a turbinái gépeket' 
A kormány képviseletében jelen volt Csóka 
József miniszteri tanácsos, továbbá Bánffy 
Miklós gróf főispán, Budapest főváros kép­
viseletében Bérczy István polgármester és 
Vosies Károly tanácsnok, a helyi hatóságok 
és a vidéki városok kiküldöttei, köztük Oláh 
Károly debreceni kulturtanáosnok is. A 200 
tagból állő társaság megtekintvén a nagy 
szabású és festői képet nyújtó elektromos 
müvet, Hoór Mór dr. műegyetemi tar;ár a 
Gauz-gyár igazgatójának szakszerű előadása 
után felkérte a várost a mü átvételére. Fe 
kete Nagy Béla helyett es-polgármester át 
véve a müvet, kérte a kereskedelmi minisz­
ter támoga ását a város iparfejlesztési tő 
rekvóseihez. Csóka József miniszteri tanácsos 
biztosította a város közönségét a kereske­
delmi kormány legmelegebb érdeklődéséről 
és támogatásáról ős midőn szavait végezte, 
reáeresztették a hetven méter magasból le­
eső vizet a turbinákra s azok a jelenlevők 
éljenzése közben működésbe hozták a gép- 
óriásokat, melyek ezentúl Kolozsvár villa­
mos világítási és erőátviteli szükségletét fog 
ják ellátni- A résztvevők visszatértek a vá 
rosba, hol tiszteletükre bankett volt. A 
banketten számos felköszöntőt mondottak a 
városra és a villamos telepet építő G^nz- 
gyárra.

— Kossuth-szobor Karcagon
Ismeretes, hogy a közeli Karcag vá­
rosa szobrot Aliit a legnagyobb magyar, 
Kossuth Lajos emlékének. A szobrot 
nagy ünnepséggel Kossuth Lajos szü­
letése napján szeptember 10-én leplezi 
le a derék nagykun város. Az ünnep­
ségre Karcag meghívta Debrecen vá­
rosát is, amely a tanács több tagjával 
fogja képviseltetni magát. Mint értesü­
lünk, a szoborleleplezésre Debrecenből 
is sokan rándulnak át a szomszéd vá­
rosba.

— Elgázoláe. Ma délelőtt 11 órator 
a városháza előtt sebesen hajtó bérkocsi 
ütötte el Bíró Imre 41 éves Vendég utca 40 
sz. a. lakó napszámost. A szerencsétlen em 
bér a ballába felső részén, a hátgerincén és 
a jobb karja felső részén sérült meg. A men 
tők 15 peroalatt kivonultak és a mentőko­
csin a lakására szállították a súlyosan só 
rült embert. A gondatlan bérkocsist az 55 
sz. rendőr kinyomozta és ellene az eljárást 
a rendőrség meg is indítja,

— Tolvaj gubancok. A rendőrségen 
Szaíai István 114. s. á íiu vasúti pályaőr fel­
jelentést tett Varga Gábor, Deli István, Szik- 
szai Gábor és Nagy István suhanook ellen, 
akik távíró oszlopok porcellán tartóit kövek 
kel leütötték, majd a szomszédos szőlőkben 
lopkodták a gyümölcsöt. A tolvaj suhanook 
egyikét Deli Istvánt elfog ák.

— Nyomorékká tette a cséplőgép. 
Súlyos sérülésével szállították be a köztór- 
házba Szarvas Bálint fiatal 22 evos nap­
számos legényt. Szarvas Bálint héifőn egész 
nap a Debrecenhez közel fekvő Harstein 
Péter hegyest tanyáján a cséplőgépe 1 dol­
gozott. Délután a gép h-ijtóezi a elkapta i a 
szerencsétlen embert néhány méternyire el 
hajította. Szarvas Bálint eszméled »< ül terűit 
el a földön. Bal közét teljesen összezúzta a 
gép, inig jobb karján több súlyosabb sebat

ejtett. A szerenoiétlenült járt ember balke­
zét amputálni fogják.

, - ** «J«***1 támadók. Hétfőn 
esto a Vágóhid-felé vezető utón ment haza 
felé szekerén C állag József és Mikola Péter 
a feleségével. Amint a Vágóhidat elhagyták, 
néhány lovas ember állotta útjukat. Megpró­
báltak menekülni a támadók e’.ől, de csak 
Csillag József tudott idejében elmenekülni, 
mig Mikola Péter és felesége a helyszínén 
maradtak. A támadók aztán Mikolájékat 
minden ok nélkül elverték. Mikola véres fej­
jel futott a Kondoros korcsmi felé, de üldözői 
utói érték és addig verték, mig eszméletét el 
nem veszítette. Mikola félóráig feküdt az 
utca porában és csak nagy nehezen nyerte 
vissza öntudatát. Ekkor a feleségétől támo­
gatva elvánezorgott a báb« képezdéig, ahol 
bekötözték a sérüléseit. A vakmerő támadó­
kat a rendőrség keresi.

— A* éjszaka oaendeavarói. Feny­
ves Ignác Széchenyi utca 25 sz. a. lakó jog 
hallgató panaszt tett a rendőrségen a ház­
ban lakó K. V. kereskedő eselédje ellen, aki 
éjszakára a hadsereg különböző fegyvernem­
hez tartozó udvarlóival valóságos orgiákat, 
rendez lakásában. A rendőrség a vizsgálatot 
megindította.

— Házigazda, aki kidodja a lakót.
A rendőrségen ma feljelentést tett Feaér 
Ferenc Honvéd-utca 31. sz. a. lakos Hüee 
Gábor házigazda ellen, aki távollótében két 
gyermekét és a bútorait kidobatta a lakásá­
ból, bár a házbért már megfizette.

x Ötven koronát kap az, a ki nem 
tudja, hogy mostMentze Henrik njdon- 
ság k áruháza Debrecenbe Koseuth- 
ntca 4. szám alatt van. 361.

TÁVIRAfOit.
A király Ischlben.

Bécs, szeptember 11. A király ma 
reggel 10—12 napi tartózkodásralschlbe 
utazott, útjában Kerzl udvari orvos 
kiséri.

Kiegyezési tárgyalások.
Budapest, szeptember 11. Avatott és 

illetékes forrásból jelentjük, hogy Wekerle 
Sándor magyar és báró Beck osztrák minisz­
terelnök vasárnapi tanácskozása folyamán a 
kiegyezés kérdésében e'határozó lépés nem 
történt. A két kormányelnök mindenekelőtt 
tisztázta azokat a pontokat, melyekre nézve 
diff jrenciák állanak fönn és ezenkívül csak 
a később megindítandó tárgyalások mintá 
jára történhetett megállapodás. Az osztrák 
kormány javaslata ma is ugyanaz, ami a 
nyár kezdetén volt, hogy t. i. mindkét rész­
ről szakbizottság küldessék ki, amely a 
kiegyezés komplekszumát tárgyalás alá 
vegye. A magyar kormány azonban mind­
ezidáig nem nyilatkozott arra vonatkozólag, 
hogy vájjon tényleg fogja e delegálni azt a 
bizottságot, s igy egyelőre még tendenciózus­
nak mondható a bécsi lapoknak az a híre, 
hogy mindkét részről kiküldendő külön bi­
zottságok a kiegyezés egész anyagát fogják 
tárgyalni. Éppen ez az egész anyag a diffe­
rencia alapja, amennyiben az osztrák kor­
mány még mindig fenntartja azt a vélemé 
nyót, hogy a Széli—Körber-fóle kiegyezés 
revízióját követeli arra az esetre, ha a ma­
gyar kormány a vámszerződóses viszon^élet- 
beléptetéséhez ragaszkodik.

A magyar kormány tényleg ragaszko­
dik a vámszerződéses viszonyhoz, amely tör­
vényből folyik. A szakbizottsági tárgyalások 
a kiinduló pont különbözősége miatt egy­
előre céltalannak látszanak, erre mutat az a 
körülmény is, hogy minden jel szerint a két 
miniszterelnök tanácskozása után a kiegye­
zési tárgyalások ismét némi halasztást szén-



▼cdnak, amib m szerepet játszik az is, hogy 
wui a király egészségi okokból mintegy 10—12 
n pi tartózkodásra újból Iscblbe utazik.

Haladópárti hazugság
Budapest, szeptember 11. A letűnt 

gyászos idők visszaadásán iparkodó ha- 
iadópárti estilap tegnapi számában azt 
írja, hogy a kassai honvédemlélhez 
kivonult generálisok nem szalutáltak 
ingyen a vörös sapkások szobrának, 
mert ennek katonai létszámemelés lesz 
az ára. Ezzel szemben a honvédelmi 
kormányhoz igen közelálló forrásból je­
lentjük, hogy katonai létszámemelésről 
az átmeneti kormány tartama alatt egy­
általában szó sem lehet. Különben pedig 
a kormánynak és a hadseregnek az 
ünnepen való részvételéről szóló elő­
terjesztéshez a király minden ellenvetés 
nélkül hozzájárult s csak az volt a kí­
vánsága, hogy közöljék azt Pittreich 
közös hadügyminiszterrel is.

Magyar szerb kereskedelmi 
szerződés.

Belgrad, szeptember 11. Milovánovits 
Milován római szerb követet megbízta a 
szerb kormány, hogy a megjár osztrák szerb 
kereskedelmi szerződés tárgyalásán vegyen 
részt, mint a szerb bizottság elnöke. Miío- 
yánovits holnap Béosbe utazik s tárgyalni 
fog Yuits szerb követtel ós a magyar s oszt­
rák miniszterelnökökkel.

Fiumei botrány.
Fiamé, szeptember 11. Az itteni olasz 

ellenes tüntetés már diplomáciai beavatko­
zásra adott okot. A susáki hatóság ugyanis 
többszöri sürgetés dacára nein intézkedett 
>iz olasz lakosok védelméről. A tőkonzul a 
bArány ideje alatt Horvátországban tartóz­
kodott és a helyettesbe ötször fordult a su- 
aaki hatósághoz védelemért, de mindannyi­
szor visszautasításra talált. Tegnap este hosz- 
szu siffirozoU távirat ment az olasz kor­
mánynak, amire valószínűleg diplomáciai 
jvgyzókválíás lesz

Ooluchovezky távozása.
Berlin, szeptember 11. Egy itteni 

napilap Qoluchowszky magyar-osztrák 
külügyminiszter távozásáról hoz hirt. A 
visszavonulást már befejezett dolognak 
mondja és csak az a kérdés, hogy mi­
kor megy és ki lesz az utódja. A ki­
rálynak mindenesetre az a kívánsága, 
hogy Goluchowszky visszavonulása oly 
időben történjék és oly körülmények 
között, hogy el lehessen kerülni azt a 
látszatot, mintha a külügyminisztert a 
politikai viszonyok kényszeritenók a 
lemondásra. Utódjául Aehrenthal báró, 
pétervári nagykövetet, Kinsky herceget, 
Pallavicini őrgrófot és Burián báró, 
közös pénzügyminisztert emlegetik.

Ox^azdaság.

Darányi az erdélyi gazdasági 
kiállításon.

Az Erdélyi Gazdasági Egylet által XV. 
erdélyrÓBzi twnyószállatkiállitást e hó 8-án 
délelőtt látogatta meg Darányi Ignác föld- 
mivelésügyi miniszter és Mezőesy Béla ál 
jamtitkür. Már jóval a miniszter megérke 
zése előtt nagy és előkelő közönség gyűlt 
össze a kiálhláson az erdélyi gazdákból, 
mik kö ö t ott volt gróf Bánffy György v. 
t>. t, t., gróf Bánffy Ernő és báró Jósika 
G b'. az E. G. E. alel nőkéi, Lészay Ferenc, 
íSpartu r Ferenc, gróf Wasp Béla, báró 
Kem j iy Ákos, gróf Bethlen Bálint főibpá- 
r.ok, gróf B thlen István, Szereday Aladár,
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»BBREOZBB

■ I ■-*' t 1 ■1 1 ■' **
Tutsek Sándor, Éber Antal, GaáV Gyula, Za­
kariás János, gróf Dessewffy Emil, gróf Tho- 
roczkay Viktor, Beteg Imre országgyűlési 
képviselők, gróf Toldahgi Lis.dó, gróf Beth­
len Balázs gróf Teleki Artúr, Somogyi Al­
bert etb-, továbbá az erdélyi állami mező 
gazdasági intézmények, a gazdasági akadé­
mia, állattenyésztési felügyelőség, erdöig»z- 
gatóság, méntelep, ménesbirtok, seékelyfőldi 
Kirendeltség, kalturmérnökségek veaetői.

Pontban kilenc órakor érkeeett a kiál­
lításba Darányi Ignác miniszter gróf Bánffy 
MiGós főispánnal, Mezőssy Béla államtitkár­
ral, Dósa Endre alispánnal, Savacsina Géza 
polgármesterrel és Soóa Jenő titkárral. A 
kiállítás bejárójánál a minisztert gróf Teleki 
Arvéd, a kiállítás elnöke fogadta tartalmas 
és vzép beszéddel. Gróf Teleki rámutatott 
beszédében azokra a speciális erdélyi viszo 
nyokra, amelyek az erdélyi mezőgazdaságnak 
különös fejlődési irányt adtak és a gazdálkodás 
súlypontját az állattenyésztésre tették. Az ál 
la (tenyésztésben is a nagyobb városok hiánya, 
a talaj alakulat! ós éghajlati viszonyok nem 
engedik meg azt az irányt, amely az ország 
más részében uralkodhatok, ellenben pre­
desztinálja Erdélyt arra, hogy az ősi, edzett, 
igénytelen állatfajtáknak és különösen lz 
erdélyi magyar szarvasmarhának legyen ne 
velője Ez a kiállítás az erdélyi állattenyész­
tésnek hü kópét adja és azért kéri a minisz 
tért, hogy ezeknek a szempontoknak mérle­
gelésével tekintse meg a kiállítást.

Válaszában Darányi miniszter azt mon­
dotta, hogy ha nem is erdélyi születésű, 
mégis különösen szivén viseli az erdélyi 
mezőgazdaság viszonyait, mert erdélyi barát- 
jaival oly sokat működött együtt, azok ró 
szérűi mindenkor oly meleg támogatásban 
részesült, hogy az erdélyi mezőgazdaság 
ügye szivéhez van nőve, annak fejlesztését 
minden rendelkezésére álló eszközzel bő 
akarja mozdítani. Ez azonban nem történhetik 
általános sablon szerint, mert teljes tudatában 
van 6 is, hogy a speciális brdélyi viszonyok 
különleges intézkedéseket tesznek szük­
ségessé. Tudatában van a miniszter annak, 
hogy az erdélyi állattenyésztés alapját ké­
pező szarvasmarhatenyószté&ben az erdélyi 
magyar szarvasmarha különös jelentőségű 
és le nem kiesinyelhetőnek tartja ennek a 
fajtának kiváló értékét, amelyet főntartani 
ób fejleszteni állami eszközökkel is annál 
szükségesebbnek tart, minél inkább elterjed 
az országban az az irány, amely a magyar 
azarvasmarhatenyésztésótől eltér.

A lelkes éljenzéssel fogadott beszéd 
után a miniszter és az államtitkár gróf Te­
leki Árvád, báró Bánffy Ernő és báró Bánffy 
Miklós kalauzolása mellett elindultak a kiál 
litás megtekintésére és különösen a szarvas- 
marha- és juhkiállítás nagy terjedelme és 
kiváló minősége fölött fejezte ki őrömét és 
megelégedését a miniszter.

Bennünket debrecenieket is ért az a 
kitüntetés, hogy Darányi miniszter a leg­
nagyobb elismerését fejezte ki különösen a 
„Debreceni Erőtakarmány gyár r. V kiállí­
tása felett. A fedett iparcsarnok legszebb 
helyét foglalta le az ízléses kiállítás. Hat 
oszlop vette körül nemzeti szitui kötelek­
kel az állatoknak oly kedves eledelét. 
A miniszter az egyik nyitott takarmány 
zsákból kimerheti egy marókkal és érdek 
lődve vizsgálta a proteindus állati eledelt.

— Nagyon megérdemelte az arany­
érmet jegyez e meg a miniszter.

Tóth Gyula vaskereskedő cég Ursua 
borsajtója és Neubauer János sodrony kiál­
lítása is megnyerte a miniszter tetszését

Mintegy másfél órai ott időzés után 
Darányi miniszter Mezőssy államtitkárral és 
Koós Jenő titkárral meleg ovációk között 
elhagyta a kiállítás területét ós egyenesen 
az uj színház alapkőletételére hajtatott.

Budapesti juhvásár. Szeptember 11. 
Felhajtatott 2106 juh. Árjegyzések : Elsőrendű ürti 
60—62 fillérig, kivételesen — fillér kilogrammonkint, 
vegy 45—49 koronáig páronkint. Középminöségü űrü 
61 64 fillérig, vagy 36-40 koronáig páronkint. 
Anyajuhok 48—64 fillérig, kivételesen fillér ki­
logrammonként, vagy 40----- koronáig páronkint.
Kiverési juhok 45—48 fillérig kilogrammonként, 26— 
30 koronáig páronként. Kosok 44 fillérig kilogram-

mánként, 88 korona páronként. Az irányzat lanyha 
volt, gyengébb minőségek árai 1—2 fillérrel kilog- 
grammonként csökkentek, mig elsőrendű minőségek 
változatlanul maradtak.

Béoai vágómarhavásár, St.-Marx, 
szeptember il. A mai vásárra felhajtatoit 3963 da­
rab vágómarha és pedig: J063 darab hízott és 900 
daiab kicsontozni való maiba. Árjegyzések: első­
rendű bízott magyar ökrökért 88- 94 korona, kivé­
telesen 96 korona, I. rendű hízott tarka ökrökét1 
100-101 koronáig, kivételesen 106 korona, méter­
mázsánként élősúlyban, levonás nélkül. Az irányzat 
változatlan maradt.

Kőbányai aertésüslet. Szeptember 11. 
Hízott sertésárak: I. Magyar elaő 
rendű: 1. öreg nehéz (páronkint 400 kilogramm» 
kiflii súlyban) 112- 113 fillérig. Fiatal nehéz (pá- 
ronkint 320 kgrammon felüli súlyban) 115—118 fillé­
rig. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilogramm 
■olybán) 122—124 fillérig. Fiatal könnyű (páronkin.. 
250 kilogrammig terjedő súlyban) 126—128 fillérig, 
IQ. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 kilogram­
mig) 116-118 fillérig. Közép (páronkint 240—260 ki­
logrammig) -------- fillérig. Könnyű (páronkint 240
kilogrammig) ——----- fillérig. Sertéslétszém: 1906
szeptember 9-ik napján volt készlet 43.181 darab. 
1906. szeptember 10. napján felhajtatott 165 darab. 
1906. szeptember 10. napján elszáHittatott 1198 da­
rab 1906. szeptember 11. napjára maradt készlet 
42.138 Sarab. A hízott sertés üzletirányzata : 
változatlan.

1906. szeptember 12

Regény-Csarnok.
Három szüret.

Irta: Floriohe.
Nagyon szerette a szép, fiatal hadna­

gyot, aki mindig jó volt hozzá — rajongás­
sal imádta az asszonyát és kínok halálával 
halt volna meg a kapitányáért, aki úgy 
ápolta, mintha az apja volna.

Lassan derengeni kezdett előtte az igaz­
ság, Tudta, hogy a hadnagy bűnös utón jár, 
— de nem tudott rá haragudni — hiszen 
hátha úgy szereti a szép asszonyt, mint 6 
szerette hajdan G üthét ? . . . Es a kapi­
tányáé most azon van, amin három évvel 
előbb Gráthe — és megfogja csalni at-t a 
kedves, drága, aranyos, nagyon szeretett 
jó embert, a férjét, amint őt megcsalta 
Grithe és a kapitány végig fogja szenvedni 
mindazt a kétségbeejtő, kegyetlenül keserves 
szenvedést, amit 6 szenvedett el az ober 
wäldi buosu után . . . Ennek nem szabad 
megtörténni . . .

Lassan felment padlásszob jába, felkö­
tötte bajor estjét s ki urrant az utcára.

Folytatjuk.)
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Figgelnni ff „SÍJE. TÄ Figgelül
bizalommal hozzám, mit felelHsség mellett készítek.

Cziczó Lajos
cipész mester Debrecen.

Ajánlja dúsan berendezett saját gyártása

kész férfi- és női

Czipöraktárát,
a legolcsóbb árakért.

Mérték utáni megrendelések a leg­
újabb divat szerint készítettnek
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Árlejtés! hirdetmény
A debreceni kir. péozügyigazgató- 

ság hivatalos helyiségeinek fűtésére az 
1906—1907 évi fűtési idényre mintegy 
(150) Bgyszázötven köbméter száraz ha­
sábos tölgy vagy bükkfa szükségeltet­
vén, annak beszerzése végett nyilvá 
nos pályázat hirdettetik.

Pelhivatnak ennélfogva mindazok, 
akik ezen tüzelő anyagok szállítására 
hajlandók, hogy szabályszerüleg felsze 
relt írásbeli zárt ajánlataikat „ Ajánlat 
tüzelő fára“ felírással, folyó évi szep­
tember hó 27 ik napjának délelőtt 9 
órájáig, a debreceni kir. Pénzügyigaz­
gatóság főnökéhez nyújtsák be.

Az ajánlatban ajánlattevő kijelen­
teni tartozik, hogy az árlejtés feltételeit 
ismeri és magára nézve kötelezőnek 
elfogadja.

A vállalkozni szándékozók óvadék­
ul zárt ajánlatukhoz 100 koronát tar­
toznak készpénzben vagy óvadókképes 
értékpapírokban mellékelni kötelesek.

A fentebbi határidőig beérkezett 
ajánlatok folyó évi szeptember hó 27- 
én délelőtt 9 órakor fognak a kir. pénz­
ügyi gazgatóságn ál bizottságilag felbon­
tatni.

A kir. pénzügyigazgatóság főnöke 
fenntartja azt a jogot, hogy a ezállitá- 
tási szerződést azzal köthesse meg, aki 
nek ajánlatát a kir. államkincstára néz­
ve a legkedvezőbbnek találja, a verseny 
zők ajánlata azonban, azok mind 
egyikére nézve kötelező marad mind­
addig, mig a szállítási szerződés meg 
nem köttetik.

A fának kemény, száraz, fiatal 
hasított tölgy vagy bükkfának a min­
den hasábnak egy méter hosszúnak és 
hazai terméknek kell lenni, göicsös 
bogos fa, továbbá úsztatott és galyfa 
nem fogadtatik el.

A fa fele része 1906. október hó 
első felében, másik felerésze pedig a 
kir. pénzügyigazgatóság által vallalko 
zóval a szállítást megelőzőleg 10 nap­
pal előbb közlendő s a szükséghez ké­
pest megjelölendő időben lesz szállítandó 
és pedig vállalkozó költségére a kir. 
pénzügy-igazgatóság udvarába, ahol isa 
fa összerakásának oly módon kell tör­
ténni, hogy minden rakás fa négy köb­
métert adjon ki, s hogy az egyes ha­
sábok szorosan és akként legyenek 
hosszában (nem keresztben) egymáshoz 
illesztve, hogy azok között lehető leg­
kevesebb hézak maradjon. A fa teljes 
szállítási, beszállítási és lerakási — 
költségét vállalkozó tartozik viselni.

A fa a kir. pénzügyigazgatóság ud­
varába történt beszálitás és jelzett mó­
don rendbe rakás után bizottságilag fog 
átvétetni s a szálitott menyiségnek meg 
felelő fa ára bizottsági átvétel után fizet­
tetik ki a vállalkozónak, az 1881 XXVI 
t. ez. 10 § a értelmében bélyegzett nyug- 
t ra.

Köteles vállalkozó, az esetben ha 
arra a kir. pénzügyigazgatóságnak szük­
sége lenne, az előljelzett mennyiségen 
felül is a fentebbi feltételek szoros meg- 
tat ágával annyi fa menyiséget szállítani, 
a mennyi a szükséghez képest kíván­
taim fog.

Ha a vállalkozó szerződés szerinti 
kötelezettségének pontosan nem felelne
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meg, a szükséges fűtőanyag az ő költ­
ségére és veszélyére fog bárhol és bár­
mily áron beszereztetni, s erre első sor­
ban a vállalkozó óvadéka fog fedezetül 
szolgálni és felka&ználtatni, sőt az óva­
dék pénz a szerződés szerinti kötelezett­
ségek bármely feltételének nem telje­
sítése esetében is mint kötbér az állam 
kincstár javára esik.

A szerződési és az 1881 XXVI t. 
ez, 6 és 10 § ai értelmében járó nyugta 
bélyegeket valamint a netaláni egyébb 
kincstári illetéket is s vállalkozó saját­
jából lesz köteles fizetni.

A szerződés szerinti kötelezettség 
a vállalkozóra nézre a szerződés aláírá­
sakor kezdődik, az államkincstárra nézze 
azonban csakis azon időpontban lép 
hatályba, a melyben a szállítási szerző­
dés jóváhagyatik.

Vállalkozó szerződésbeli kötelezett­
ségeit másra át nem ruházhatja és a 
szerződést fel nem mondhatja.

Per esetére a kir. kincstári jogügyek 
igazgatóságára nézve illetékes bíróság 
illetékessége köttetik ki.

Kir. Pónzügyigazgatóság.
Debrecen, 1906. szeptember hó 6 án.

Faust
kir. tanácsos pénzügy igazgató
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Batisst és Vászon

Rúbák,
továbbá:

Hímzett Srenadin
és 294—x—69,

Ofcilpke Ruhák
nagy választékban kaphatók

Bosznay J. és Társa
divat Aruhásában

DEBRECENT, KOSSUTH U. 5.

As iskolai év kezdete alkal­
mából ajánljuk dúsan felszerelt 
raktárunkat a t. szülők szives
figyelmébe; ------—------- -

Fiú és Férfi ingek, lAbrava- 
lók, harisnyák, nyakkendők, 
paplanok, madráosok és 
flanell takarók .-m.-m.«- -

nagy választókban.
Feltűnő oloaó szabott árakhoz.

SZABÓ LAJOS FIAT
VÁsson, Divat és SsőnyegáruhAs

DEBREGZENT, ROZSA UTÓZA.
___________________ 432—x—17

Utcai lapelárusitók
fölvétetnek.

Nincs többé buzaüszög!
Numa Dupuy és Társa

ram. smfá ae-»
használata mellett.

23 év óta nagy sikerrel hisznúltatik a busa 
üszög a kukorica korom és porttssög, az 
Árpa, sab, burgonya megüsikösódése ellen. 
Egy csomag kőt mm. vetőmaghoz 50 fillér. 
Egy mm.-hoz 26 fillér. Kevésbé értékes 

utánzatoktól óvakodjunk.
Debrecenben kapható: KontsekOésa, Máj er 
Jenő, Komlóssy Lajos és Deutsch Albert 

és fia urak üzletében.

37uma %>upuy is Társa
Bóos, VII Windmühlgasse 33.H
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A szépség egyik főkelléke a szép arcbőr.
Minder) hölgynek módjában Áll ezt megszerezni,

a FŐLDES-féle

MARGIT-CRÉME
csodán hatású arckenflcB használata által.

V H.-ui nr Ama ®6y rendkívül finom, kellemes sikoaságu, gyorsan fel- 
A Beigll VivulC seivódó, kedves illatú vegy-ezer, mely már az első 
kísérlet alatt mintegy behizelgi magát; a bőrnek rögtön kellemes puha 
bársonyszerü tapintatot ad, 10—12 nap alatt teljesen átalakítja a bőrt, nyom­
talanul eltüntet szeplőt, máj foltot és mindennemű bőrlisztáilanságot.

Előnyös tulajdonsága ezen erőmnek, hogy a bőrt nem teszi zsíros 
tapintatuvá, fényessé, mini más kenőcs, sőt ellenkezőleg, annak fényét, mint a pú­
der elveszi, minél fogva nappal is alkalmazható. A bőrt táplálja, mitől az gyer­
mekded üdeséget, teltséget, bársonyszerü puhaságot és kellemes tapintatot nyer. 
Leglényegesebb előnye, hogy biflRft Ólmot IM tartalmaz és igy teljesen ártalmatlan. 

Ara, egy tégelynek 2 korona, kis tégelynek 1 korona. 
Hafgt-tziflwi 70 fllM — tUrglt-petet K 1.20, — Marglt-fegpep 1 K. — Arc* 1 Kor.

Haiti: VAldee BdA «sissHsrassaa
gyógyszerész ÄRADOM. 176—10—10

6 koronás rendelések bérmentve küldetnek.
Kapható : Balázs Ödön, Gvósz Nagy Ferenc, Jósa és Jóna drog. Steiner 
Manó, Mihalovits J„ Muiaközy László, Sziloz Ferenc gyógyszertárakban.
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8 DBBEEOZEN 1806. szeptember 12
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m tiiRDETESEK.
U!js HI sufrig SO fillér, mindan további 
azé 3 flU.1T -vstagnbb betűkkel nyomtatott 

szó 6 fillér.

ItíéM tífdákoüádásokn p#Btof»n vtia- 
ttoteak, ha h stflkiéges bélyeg beküMetik,
Apró feiirílötések előre fizetendők.
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Egy oslnoBan

bútorozott uteai szoba el6- 
azobával e k ü ón bujárat- 
tsl esotb g teljes ellátással 
is kiadó magán os u mi­
nél. Oiin: Czegléd-utea 9. 

_________ 464—1—1,
Csemege uzöÜöt

ajánlok kereslted; k és ma­
gán fogyaszt k résiére a 
legolcsóbb napi ár mel­
lett. Darvas Miksa ezőllő 
kivitele Debrecen. 'fele- 
fsa »4.9 487-20—2.

Két uteai
szoba, irodáim* is elktl- 
mae (külön lakosztály) 
bármikor Virehetö. Fű­
rész ;ert n:ca 14 szám 
alatt. 462-10-1.

Vigyázzon!
Uraktól levetett ruhákat, 
igen Hentessé ges árban 
veszek, Rósenberg Béni, 
Bádogos u. 4. 466-101

-rww------------- gy
LégsziszKínzilékek

szerelésében teljese* jár­
tas szerelők és munkások 
'elvétednek. Csak józan és 
szorgalmas munkaerők je- 
lenktzzenek. Ckn a kla­
péban.

Tankönyvek a*
összes flu ée iwáuy- 
isk Iák részére fél áron 
kaphatók Harmathy Pál
könyvkereskedésébea Ftt- 
vészkert u, 14. űószerek 
dn* választó« i>an 1 egol­
es ábban besserezheték. 
Telefon 874. 434-10-1.

Hasztfltertesä btrfek
A. szenese» 19 nyilas té­
nyé! épületekkel ellátott 
lö Idbirtok 1906. október 
1-161 kezdve haszonbérbe 
adó, Értekezhetni Dr. Már­
tott Kálmán Piac utca 44 
tzím alat. 397—x—1.

Kiadó! Kiadó!
Modern mi lakás,

mely áll előszoba 2 utcai szoba alkóvval 
nagy, világos konyha, pince, padlás stb.
november hó 1-re kiadó.

Mester utca 31 szám alatt. 
Kiadó! Kiadó!
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Pártoljuk 
a magyar I 
Ipart!
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XXCXC Br.esói *e géosi

gyapjúszövetek
ctmzsepti ■? ea aeeeeeeueseeseeeee
kitűnő minőségben és színekben, melyek bár- g 
moly külföldi szövettel sikeresen kiálják a ver­
senyt, nem ie említve zz osztrák hamisít­
vány okát, ru-gy választékban találhatók. Szed­
tek ée Vámos férfi szabó cégnél, hol pontos 
kiszolgálás és szolid árakról a mélyen tisz­
telt rendelő közönség előre is biztosítva van.
A nagyérdemű közönség pártfogását kéri

Szedláfi és Vámos
Piac utca 32. szám, 1 emelet.

*
Sfuggar
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éo 446-30-5.
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Osztr. szabad, bej.
BKf

Imdeqki maga gyártja a követel 1

Cement-, fal-, kő forma
teljesen felszerelve csak 36 korona

Egy munkás egy formával naponta 
1500 követ készít. Pléhalj nem szük­
séges. Ez a forma különösen alkal 
más swemm kövek gyártása, Brosú­

rák ingyen és bérmentve.

TBvoíjdem xl. Fóliáéit Dalgeinj b iyj. D. K
watsassBi*ci*nfmmmßmmi& ertiMR
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DEBRECZEN és HAJDUMEGYE
egyetlen délután megjelenő napilapja

ECIEI
Hirdetésekre

legalkalmasabb és legmegbízhatóbb. Biztos eredmény.
Kiadő hivatal: Plac-nlca 9. — Telefon szám 412. r*

Lei______________________________ ___________ ru
____ ___ • _____ 2. . . ./_____________________ _____________________ ____v

Debrecen, nyomatét László József könyvnyomdáját)««
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